

Posudek na diplomovou práci Jaromíra Mazáka „Srovnání delikvence mládeže v České republice a Německu“

Diplomová práce J. Mazáka se věnuje tématu delikvence mládeže a čerpá zejména z dat mezinárodního výzkumu ISRD-2, konkrétně pro ČR a Německo. Diplomant má pro komparaci těchto zemí dobré předpoklady, neboť absolvoval jednoroční stáž na Univerzitě v Jeně, a je proto s německým prostředím dobře obeznámen. Teoretický rámec práce nutně vychází z východisek výzkumu ISRD-2, a největší pozornost je proto věnována teoriím sociální kontroly. Velmi sympatický je však pokus diplomanta neomezovat se pouze na tyto přístupy, ale zahrnout i další teoretické perspektivy, totiž teorie napětí a kulturní deviace, což jsou směry, vůči nimž se Hirschi (1969) vymezuje. Autor nejen argumentuje, že tyto přístupy nejsou až tak neslučitelné s teoriemi kontroly, ale využívá je i při formulaci hypotéz testovaných v empirické části práce.

V praktické části práce se diplomant věnuje nejprve základnímu srovnání delikvence podle měst a následně zejména souvislosti delikvence a proměnných vztahujících se ke škole – jak na agregovaných datech, tak i v komparaci. Krátký oddíl je na závěr věnován i problematice sebekontroly. Analýza, prezentace i interpretace dat je na velmi dobré úrovni a text je celkově čtivý a dobře srozumitelný. Osobně oceňuji, že se nejedná o pouhý „mechanický“ popis výsledků, ale diplomant se nad nimi vždy kriticky zamýšlí a upozorňuje i na alternativní způsoby interpretace.

Po formální stránce rovněž neshledávám na textu žádné zásadní nedostatky – struktura je velmi přehledná a využitá literatura (převážně zahraniční) adekvátní tématu práce. Celkově mohu shrnout, že diplomant jednoznačně prokázal schopnost samostatné vědecké práce přesahující obvyklou úroveň absolventů magisterského studia.

Předložená práce splňuje nároky kladené na diplomové práce na Filozofické fakultě UK, a doporučuji ji proto k obhajobě. Navržené hodnocení: výborně.

V Praze 25. ledna 2013

Mgr. Zuzana Podaná, Ph.D.